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 A prova escrita é composta de 10 questões, sendo 4 obrigatórias e 6 
eletivas. 

 O candidato deverá responder 8 questões:  

 as 4 obrigatórias (questões de números 1 a 4) 

 e outras 4 escolhidas dentre as eletivas (questões de números 5 a 10). 

 Cada questão respondida pelo candidato será avaliada em 7,5 pontos, 
perfazendo o total de 60,0 pontos, conforme rege o item 5.1.1.1. do EDITAL 
IQUFU/PPQUI Nº 002/2014. 

 Marque com “X” no quadro abaixo, as 4 questões eletivas que escolheu 
responder, pois somente as assinaladas serão corrigidas.  

Nº DA QUESTÃO 5 6 7 8 9 10 

QUESTÕES RESPONDIDAS       
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QUESTÕES 1 a 4 - OBRIGATÓRIAS 

11ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ________________________________________________________  oobbrriiggaattóórriiaa  

a) Desenhe a estrutura de Lewis da molécula de oxigênio. (1,5 pontos) 

b) Qual a hibridização dos átomos de oxigênio? (1,5 pontos) 

c) A propriedade paramagnética da molécula de oxigênio se evidencia quando a mesma encontra-se no 

estado líquido. Use o diagrama de orbital molecular para justificar este comportamento. (3,0 pontos) 

d) Calcule a ordem de ligação desta molécula utilizando o diagrama de orbital molecular. (1,5 pontos) 

 

  



 

SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE UBERLÂNDIA 
Instituto de Química 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM QUÍMICA 

 

Avaliação Processo Seletivo 2015/1 

 

PGQ____ 

22ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ________________________________________________________  oobbrriiggaattóórriiaa  

Sobre uma solução aquosa de nitrato de prata 1,0 x 10-6 mol L-1 foi adicionada uma solução, também 

aquosa, de cromato de potássio 0,025 mol L-1. Então responda: 

a) Nas condições do experimento haverá formação do precipitado de Ag2CrO4 no recipiente? Justifique 

sua resposta apresentando os cálculos necessários. (3,5 pontos) 

b) Determine a concentração mínima da solução de nitrato de prata necessária para iniciar a 

precipitação. Justifique sua resposta apresentando os cálculos necessários. (4,0 pontos) 

Dado: Kps Ag2CrO4= 2,5 x 10-12 
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33ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ________________________________________________________  oobbrriiggaattóórriiaa  

De acordo com a rota sintética:  

 

Analise a viabilidade de sintetizar os compostos abaixo, indicando, sempre que possível, as equações 

químicas das reações envolvidas. 

a) Síntese do butan-1-ol a partir do butano. (4,0 pontos) 

b) Síntese do álcool benzílico (C6H5CH2OH) a partir do tolueno. (3,5 pontos) 
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44ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ________________________________________________________  oobbrriiggaattóórriiaa  

Suponha que 1,00 mol de moléculas de um gás ideal, em 25,0C e 16,0 atm, se expanda 

isotermicamente de 1,50 L a 4,50 L até atingir a pressão final de 2,00 atm. Determine o trabalho 

realizado, o calor transferido e a variação da energia interna (w, q, U), em Joule, quando o processo 

ocorre: 

a) Irreversivelmente contra pressão externa constante de 2,00 atm (3,5 pontos). 

b) Reversivelmente até o volume final de 4,50 L (4,0 pontos). 

Dado: R=8,314 J K-1 mol-1; 1 L. atm = 101,325 J;  w = -∫Pexterna dV; ln 3 = 1,098 
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E S C O L H A    4    D A S    6    Q U E S T Õ E S    A    S E G U I R 

55ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ____________________________________________________________  eelleettiivvaa  

A fabricação do hidróxido de sódio, que data do século XVII, é de extrema importância para diversos 

segmentos industriais, pois além de ser usada para a produção de tecidos e papel, participa como 

insumo na fabricação de diversos produtos. No uso cotidiano suas soluções podem ser preparadas 

utilizando-se a água como solvente, devido à sua solubilidade em meio aquoso. Então, considere uma 

solução estoque desse hidróxido a 0,2000 mol/L e responda: 

a) sabendo que a massa molar do hidróxido de sódio é 40,00 g/mol, calcule a massa, em gramas, do 

hidróxido contido em 50,00 mL da solução estoque. (2,5 pontos) 

b) que volume, em mL, da solução estoque são necessários para preparar 250,0 mL de uma solução de 

hidróxido de sódio a 0,01000 mol/L? (2,5 pontos) 

c) expresse em g/L a concentração da solução estoque. (2,5 pontos) 
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66ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ____________________________________________________________  eelleettiivvaa  

Considere os dados da tabela abaixo e responda as questões propostas.  

 

Composto Energia de rede (kJ.mol-1) a 25oC 

NaCl 787 

NaBr 751 

NaI 700 
 

a) Explique a variação observada na energia de rede dentro da série dos haletos de sódio. (2,5 pontos) 

b) Qual dos três compostos deve apresentar o maior ponto de fusão? Explique. (2,5 pontos) 

c) O composto MgCl2 deve apresentar entalpia de rede maior ou menor do que o NaCl? Justifique. (2,5 

pontos) 
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77ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ____________________________________________________________  eelleettiivvaa  

Justifique as seguintes afirmações sobre a acidez e basicidade dos compostos orgânicos abaixo. 

a) Os ácidos carboxílicos (RCOOH) são ácidos muito mais fortes que os o alcoóis (ROH), embora em ambos os 

casos, a reação envolve a ruptura de uma ligação O-H. (3,5 pontos) 

b) As aminas aromáticas, tais como a anilina (C6H5NH2), são muito menos básica que, por exemplo, a metilamina 

(CH3NH2) uma amina alifática. (4,0 pontos) 
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88ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ____________________________________________________________  eelleettiivvaa  

Células a combustível a hidrogênio-oxigênio foram usadas no ônibus espacial da NASA. Elas são leves, 

eficientes e tem a vantagem de gerar água potável para os tripulantes da nave. A reação global da célula 

é a formação de água líquida a partir dos gases hidrogênio e oxigênio, segundo a reação: 

H2 (g) + ½ O2 (g)  H2O (l) 

a) Calcule a massa de água produzida na reação de 30,6 L de oxigênio, sob 2,00 atm e 100 C, com 

excesso de hidrogênio (3,5 pontos). 

b) Calcule a massa do reagente em excesso que permanece quando se reagem 4,00 mols de hidrogênio 

com 3,00 mols de oxigênio (4,0 pontos). 
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99ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ____________________________________________________________  eelleettiivvaa  

Uma cianoidrina muito conhecida é a mandelonitrila, derivada do benzaldeído. A centopeia Apheloria 

corrugata armazena este composto em glândulas defensivas e no momento da agressão é hidrolisada 

formando benzaldeído e ácido cianídrico. 

Proponha o mecanismo de formação desta cianoidrina. 
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1100ªª  QQuueessttããoo  ((77,,55  ppoonnttooss))          ____________________________________________________________  eelleettiivvaa  

Em um frasco de 5,00 L de capacidade, em 25,0˚C, as pressões de equilíbrio de NO2 e de N2O4 são 0,80 

bar e 0,29 bar, respectivamente.  

2 NO2(g)    N2O4(g) 

Pede-se: 

a) Calcule o valor da constante de equilíbrio da reação (2,5 pontos). 

b) Calcule o valor da energia de Gibbs padrão molar (rG
0) para este equilíbrio (2,5 pontos). 

c) Se o volume do recipiente for reduzido à metade, a temperatura constante, explique qual a direção 

do deslocamento do equilíbrio se os gases forem considerados ideais (2,5 pontos).  

DADOS: R = 8,314 J K-1 mol-1; ln 0,45 = - 0,80; QRTGG rr ln0   

 


